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Resumen ejecutivo
• El informe Disability Inclusion @ Work 2024: Una mirada global, de Deloitte, examina algunos factores críticos en el lugar de trabajo que tienen un impacto profundo en la vida de 

personas con discapacidad (PCD), enfermedades crónicas (CHC) o neurodivergencias (ND)*. Este reporte, que representa las opiniones de 10,000 encuestados de organizaciones en 20 
países, busca comprender sus experiencias en el lugar de trabajo. Además, ofrece recomendaciones para que los líderes empresariales logren avances significativos en la inclusión laboral.

PRINCIPALES HALLAZGOS MUNDIALES:

Aunque los encuestados experimentan una variedad de dificultades para realizar 
ciertas actividades en el trabajo, no siempre se identifican como una persona 
con alguna discapacidad, condición de salud crónica o neurodivergencia.

Casi 9 de cada 10 encuestados han revelado tener alguna discapacidad, 
condición de salud crónica o neurodivergencia a alguien en el trabajo 
(principalmente al área de Recursos Humanos). De quienes han optado por no 
hablar con su empleador, a una quinta parte le preocupa la discriminación como 
una razón clave para no hacerlo. La misma cifra dice que fueron discriminados en 
un trabajo anterior después de hablarlo.

Solo una cuarta parte de los encuestados que revelaron su discapacidad, 
neurodivergencia o condición de salud ha solicitado adaptaciones en su lugar de 
trabajo para manejar las dificultades.

El 74% de los encuestados que solicitaron adaptaciones en su lugar de trabajo 
ha tenido al menos una petición rechazada, mientras que a 2 de cada 10 se les 
rechazaron todas sus solicitudes. 

El 22% de los encuestados que tienen la opción de trabajar desde casa 
oficialmente no lo hace porque sus supervisores les dijo que preferían que 
trabajaran en la oficina. 

6 de cada 10 encuestados dicen que no han asistido a algún tipo de evento de 
trabajo porque no existían condiciones de accesibilidad. 

41% de los encuestados dice haber experimentado microagresiones, acoso y/o 
intimidación en el trabajo en los últimos 12 meses. Solo la mitad comenta que ha 
reportado formalmente la experiencia a su empleador.

Más de una cuarta parte de los encuestados dice que no han sido aprobados 
para recibir un ascenso en el último año.

Los encuestados citan que la accesibilidad física del lugar de trabajo y la inclusión 
sobre discapacidades son los principales elementos que deben incluirse en una 
agenda a nivel de la junta directiva para que los empleadores logren un 
progreso significativo sobre el tema.

*Para mayor claridad, este informe y sus apéndices utilizan los términos "personas con discapacidad, condiciones de salud crónicas y neurodivergencias" y especifica si las personas se han 
identificado como pertenecientes a uno o más de estos grupos al completar la encuesta, al igual que con algún hallazgo notable asociado. De acuerdo con el Grupo Washington, cuando es 
relevante, también se exponen algunos hallazgos de acuerdo con las dificultades que los encuestados informan que experimentan (por ejemplo, dificultad para ver, concentrarse o con el 
cuidado personal). Cuando usamos el término "encuestados" solo, nos referimos colectivamente a todas las personas que participaron en la encuesta.

https://www.washingtongroup-disability.com/question-sets/wg-short-set-on-functioning-wg-ss/
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*Se incluyó a los encuestados si a) se autoidentificaban como personas con una discapacidad (PCD), una condición de salud crónica (CHC) o neurodivergencia (ND), o b) si informaban haber experimentado al menos "alguna
dificultad" en el dominio de una versión adaptada de The Washington Group Short Set (WG-SS), un conjunto de preguntas ampliamente utilizadas para medir la discapacidad en encuestas públicas.

Nivel

12% 49% 33% 6%

18–25 26–38 39–54 55–64

Perfil de los encuestados en México 
Encuestamos a 500 personas en México
Género

Edad

Situación laboral

Dificultades experimentadas por la actividad*

Vista

Memoria / concentración

Comunicación

Audición

Cuidado personal

Participar en el trabajo en igualdad 
de condiciones con los demás

Caminar / subir escaleras

Dificultad (nivel en al menos una actividad)*
86%

42%
5%

Alguna dificultad Mucha dificultad No puedo hacer esto en absoluto

Resumen de identidad (PCD, CHC, ND)*

Se identifica como una 
persona con una 

discapacidad, 
condición de salud 

crónica o 
neurodivergencia

57%
No se identifica 

como una persona 
con una 

discapacidad, 
condición de salud 

crónica o 
neurodivergencia

43% 

63%
Masculino

37%
Femenino

0%
No binario/otro

0%
Prefiero no decir

Banca, servicios 
financieros y seguros

Sector de la organización

Servicios 
empresariales

Consumo

13%

11%

9%

Energía, minería y 
servicios públicos

Industria y química

Hotelería y 
recreación

12%

11%

11%

Farmacéutico, médico y de 
biotecnología

Tecnología, medios de comunicación 
y telecomunicaciones

Inmobiliario y construcción 

12%

5%

8%

Transporte y logística
8%

38%

23%

16%

25%

18%

11%

31%

3% 15% 24% 59%

C-level Alta dirección Mandos intermedios No gerencial

18% 82%

Trabajadores a tiempo parcial Trabajadores a tiempo completo

https://www.washingtongroup-disability.com/question-sets/wg-short-set-on-functioning-wg-ss/
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Las actitudes en torno a la autoidentificación y divulgación de las condiciones de trabajo varían 
• Los encuestados en México son propensos a decir que han revelado su discapacidad, neurodivergencia o condición de salud crónica a una persona de Recursos Humanos.
• De aquellos que han optado por no revelar su condición al empleador, el 37% cita que la razón para continuar sin decirla es haber visto que otras personas son tratadas 

mal. Esto contrasta con solo el 19% de los encuestados a nivel mundial.

Proporción de encuestados que experimentan dificultades
para realizar al menos una actividad y no se identifican
como personas con una discapacidad, condición de salud
crónica o neurodivergencia

Global México

43%

¿A quién de las siguientes personas (si corresponde) le ha revelado su discapacidad/neurodivergencia/condición de salud crónica en el trabajo? 
(Top 5 seleccionados por los encuestados en México)

¿Por qué no ha divulgado esta información? (Las 5 razones principales seleccionadas por los encuestados en México) 

Base global = 1151, base de México = 38 

52%

78% 74%

42%
28% 27%

Una persona de Recursos Humanos Supervisor directo Un miembro del equipo de 
reclutamiento

Un miembro de mi equipo que no es 
superior a mí

A través del Sistema de Información 
de Recursos Humanos de mi 

empleador

19%
27% 24% 22% 20%

37%
29% 29%

24% 21%

He visto que otras personas han sido
tratadas mal como consecuencia

No pensé que hablar al respecto serviría
de algo

No tengo un diagnóstico formal y, por
tanto, no pensé que pudiera revelarlo

Me preocupa que hablarlo tenga un
impacto negativo en mi profreso

profesional

Me preocupa que mi supervisor me
discriminara

Global México
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•  Una cuarta parte de los encuestados a nivel mundial que revelaron su condición ha solicitado adaptaciones en el lugar de trabajo y lo mismo ocurre con el 26% de los 
encuestados mexicanos.

• Los encuestados en México que no han solicitado adaptaciones en su lugar de trabajo son más propensos a decir que no creen necesitarlas, en comparación con sus 
contrapartes a nivel global.

Pese a las altas tasas de divulgación, solicitar adaptaciones en el lugar de trabajo todavía no es común

¿Ha solicitado alguna adaptación en el lugar de trabajo con su empleador actual? 
(Proporción que responde "sí" de quienes han hablado sobre su condición  en el trabajo)

Global

25%

México

26%

Base global = 6643, base de México = 341 

Base global = 8849, base de México = 462 

¿Por qué no ha solicitado adaptaciones en el lugar de trabajo? 

43%

18% 20% 18% 15%
20%

11%

52%

21%
17% 16% 13% 13%

4%

No creo necesitarlas No sé cómo hacerlo No creo que mi empleador
apruebe la solicitud

Me preocupa que mi
empleador piense que soy un

trabajador difícil

No creo que mi empleador
me proporcione lo que

necesito

Me preocupa que mi
supervisor lo vea
negativamente

Anteriormente pedí
adaptaciones en un

empleador diferente y tuve
una experiencia negativa

Global México
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A gran parte de los encuestados que solicitaron adaptaciones en el lugar de trabajo se les ha rechazado al menos 
una solicitud

•  A nivel mundial, casi tres cuartas partes de los encuestados que han solicitado una adaptación en el lugar de trabajo tuvo al menos una solicitud rechazada por su 
empleador. Esto fue consistente con los resultados en México.

• Al 42% de los encuestados mexicanos, cuyas adaptaciones solicitadas fueron rechazadas, se les dijo esto porque otros trabajadores con necesidades similares no recibieron 
la asistencia solicitada, en comparación con el 34% a nivel mundial.

Anteriormente respondió que solicitó una adaptación en el lugar de trabajo de su empleador actual. 
Revise los siguientes ejemplos e indique cuál ha requerido.

He solicitado esta adaptación en el lugar de trabajo (Top 5 seleccionados por los encuestados de México)

¿Qué razones le dieron para no recibir las adaptaciones laborales que solicitó?
(Top 5 seleccionados por los encuestados de México)

Base de México = 121

Base global = 1639, base de México = 90

Porcentaje de personas a las que su 
empleador actual rechazó al menos una 
adaptación en el lugar de trabajo

Global

74%

México

74%

Base global = 2206, base de México = 121 

64%
52% 51% 49% 46%

Trabajar desde casa
cuando lo necesite

Ajustes en el horario
laboral

Trabajar desde casa
tiempo completo

Cambios en la
iluminación donde me

siento / trabajo

Acceso a un espacio
privado / cerrado de

trabajo

34% 41%
29% 30% 25%

42% 41% 33% 31% 28%

A otros colaboradores con necesidades
similares no se les proporcionó la

asistencia solicitada

Demasiado costoso La solicitud se consideró irracional La solcitud se consideró difícil de
implementar

Se consideró innecesario para cumplir con
mis deberes

Global México
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Las necesidades y expectativas sobre la accesibilidad en el lugar de trabajo no siempre se satisfacen 
• Al 21% de los encuestados a nivel global no se le ofrece la opción de trabajar desde casa (aunque sea posible para su trabajo), en comparación con solo el 12% de los 

participantes en México. 
• A nivel mundial, el 38% de los encuestados dice que no pudo asistir a eventos laborales fuera de su lugar de trabajo debido a la falta de accesibilidad, mientras que el 46% de 

los encuestados mexicanos dijo lo mismo.

¿Su empleador ofrece la opción de trabajar desde casa, ya tiempo
completo o jornada parcial?

28%

24%

9%

19%

21%

31%

24%

9%

24%

12%

Puedo trabajar desde casa por periodos concretos
acordados

Puedo trabajar desde casa durante parte de mi tiempo
de trabajo y no tengo que acordarlo de antemano

Puedo trabajar desde casa todo el tiempo

El tipo de trabajo que tengo necesita que esté en el
lugar, por lo que trabajar desde casa no es posible

Mi empleador no me ofrece esto

Global México

¿Qué hizo inaccesible al evento? (Top 5 seleccionados por los encuestados de México) 

37%  No hay baños/baños accesibles en el lugar o lugar de trabajo

35%  Los descansos regulares no se incluyeron en la agenda

25%  No había un espacio tranquilo o privado en caso de que lo necesite

25%  Mi empleador no proporcionó transporte accesible al lugar

21%  No se disponía de adaptaciones para reducir el riesgo de sobrecarga sensorial

Base en México = 364 

Considerando las siguientes declaraciones sobre la accesibilidad en el lugar 
de trabajo y eventos relacionados, indique si está de acuerdo o desacuerdo 
con que cada declaración describe con precisión la experiencia con su 
empleador actual.

11%

26%

33%

38%

14%

36%

42%

46%

Uno o más de estos

No he podido socializar fuera del lugar de trabajo
con mis compañeros debido a la falta de…

No he podido asistir a uno o más eventos en mi
lugar de trabajo por la falta de accesibilidad

No he podido asistir a uno o más eventos laborales
fuera de mi lugar de trabajo debido a la falta de…

México Global
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Los comportamientos no inclusivos afectan la experiencia laboral de muchas personas
• Los encuestados mexicanos que dicen haber experimentado microagresiones son menos propensos a denunciarlas formalmente, en comparación con los encuestados globales.
• El 34% de encuestados a nivel mundial que no han reportado comportamientos no inclusivos dice que la razón principal es la preocupación de que la situación empeore, frente 

al 41% de encuestados en México.

¿Cuál de los siguientes comportamientos no inclusivos, si los hay,
ha experimentado en el trabajo en los últimos 12 meses (ya sea en
un empleador actual o anterior)?

7% 10%
26%

7% 10%

30%

Acoso Bullying Microagresiones

Global México

¿Denunció formalmente alguno de estos comportamientos a alguien en 
una posición de autoridad en su empleador (por ejemplo, su supervisor 
o RR.HH.)?

Global México Global México Global México

Acoso

66% 69%

Bullying

49% 43%

Microagresiones

52% 44%

¿Cuál de las siguientes razones es la principal por la que decidió no
denunciar comportamientos no inclusivos? (Las 5 razones principales
seleccionadas por los encuestados de México)

34%

26%

29%

18%

17%

41%

30%

26%

19%

15%

Me preocupaba que el comportamiento empeorara

No sentí que el comportamiento fuera lo
suficientemente grave como para denunciarlo

No pensé que mi queja sería tomada en serio

Me preocupaba que mi denuncia no se mantuviera
confidencial

No hay una ruta clara para escalar el comportamiento
dentro de mi empleador

Global México

Base global = 1793, base de México = 115 

Acoso - Base global = 732, base en México = 35 
Bullying - Base global = 958, base mexicana = 51

Microagresiones - Base global = 2607, base México = 151
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Múltiples factores pueden permitir y acelerar la inclusión sobre la discapacidad en el trabajo
• Los encuestados de todo el mundo afirmaron, con mayor frecuencia, que hacer más accesible el lugar de trabajo es la principal acción que sus empleadores podría hacer 

para avanzar en la inclusión de la discapacidad. Los participantes mexicanos seleccionaron la misma acción con una tasa notablemente más alta del 36%.
• El 57% de los encuestados en México que indicaron tener acceso a modelos a seguir en el trabajo, como personas con discapacidades y/o enfermedades crónicas, dice los 

hizo sentir más cómodos revelando su situación, cifra más alta que la de sus contrapartes globales (47%).

¿Qué es lo más importante que su empleador podría hacer para
lograr un progreso significativo en la inclusión de personas con
discapacidad? (Las 5 razones principales seleccionadas por los
encuestados de México)

24%

16%

10%

6%

7%

36%

13%

9%

7%

6%

Hacer que el lugar de trabajo sea más accesible
físicamente

Hacer de la inclusión de la discapacidad una prioridad a
nivel de la junta directiva

Mejorar el acceso a las adaptaciones en el lugar de
trabajo

Permitir una mayor autonomía para los empleados con
respecto a cómo, dónde y cuándo se realiza el trabajo

Exigir a todos los empleados que completen una
formación sobre la inclusión de las personas con

discapacidad.

Global México

Previamente indicó que tiene acceso a modelos a seguir en el trabajo, como
personas con discapacidades y/o condiciones crónicas. ¿Cómo han influido
en la experiencia con su empleador?

58%

47%

44%

47%

25%

67%

57%

51%

51%

33%

Me inclino más a creer que el empleador tenía una
cultura inclusiva

Me siento más cómodo revelando mi
discapacidad/neurodivergencia/condición crónica a

otras personas en el trabajo

Me siento más cómodo para denunciar cualquier
experiencia de comportamiento no inclusivo

Me siento más seguro de que este es un empleador en
el que puedo tener éxito y alcanzar mis objetivos

profesionales

Me siento más cómodo para pedir adaptaciones en el
lugar de trabajo que me apoyen en mi trabajo

Global México
Base global = 3573, base de México = 219

Un análisis identificó 7 factores clave que pueden tener el mayor impacto en la probabilidad de que personas con discapacidades, condiciones de
salud crónicas y neurodivergencias recomienden su organización a otras personas.

1. Compromiso de liderazgo 2. Roles que están alineados con fortalezas 3. Cultura inclusiva 4. Potencial de progresión
5. Accesibilidad, adaptaciones y comodidad en el lugar de trabajo para revelarse 6. Comportamiento en el lugar de trabajo 7. Cultura de equidad
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